

приблизительно 2012–2015 годы все больше возросли случаи употребления сильнодействующих психотропных веществ (спайсы, миксы) молодыми людьми 13–20 лет, я полагаю, это связано с тем, что указанные психотропные вещества массово распространяются в нашем обществе, а также их доступность связана с их относительной «дешевизной» (приблизительно 100.000 руб. за 1 грамм, который можно употреблять в несколько приемов).

Республика Беларусь столкнулась с проблемой массового употребления наркотических средств среди молодежи, в результате чего возникла острая необходимость усилить меры по противодействию незаконному обороту наркотиков. Так, ранее нормы, регулирующие оборот наркотических средств содержались в УК Республики Беларусь (ст. ст. 327-334 УК), а также в Постановлении Пленума Верховного Суда Республики Беларусь «О судебной практике по делам, о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными веществами, их прекурсорами и аналогами, сильнодействующими и ядовитыми веществами» [3]. Декретом Президента Республики Беларусь от 28.12.2014 года № 6 «О неотложных мерах по противодействию незаконному обороту наркотиков» максимально активизированы усилия государственных органов, общественных объединений и иных организаций, по противодействию незаконному обороту наркотиков и профилактике их потребления. Декрет Президента Республики Беларусь от 28.12.2014 года № 6 «О неотложных мерах по противодействию незаконному обороту наркотиков» ввел ряд нововведений в законодательные акты Республики Беларусь: ужесточен размер наказания за указанные статьи УК Республики Беларусь, снижен возраст привлечения к уголовной ответственности совершение указанных преступлений с 16 лет, до 14 лет; юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, которые организуют проведение дискотеки, работу культурно-развлекательного (ночного) клуба и др. обязали принимать меры по недопущению потребления без назначения врача наркотических средств, а также информировать органы внутренних дел о выявлении фактов совершения таких действий, владельцев Интернет-ресурсов также обязали анализировать содержание принадлежащих им информационных ресурсов и не допускать их использование для распространения сообщений, направленных на незаконный оборот наркотиков. Кроме того, КоАП Республики Беларусь дополнен рядом статей по поводу появления в общественном месте и нахождения на рабочем месте в состоянии, вызванном потреблением без назначения врача наркотических средств. С 1 марта 2015 года планируется создать в Республике Беларусь Единую систему учета лиц, потребляющих наркотические средства, психотропные вещества, их аналоги [2].

Заключение. Хотелось бы отметить, что Республика Беларусь в лице ее государственных органов в целях обеспечения защиты жизни и здоровья граждан нашей страны, создания условий для безопасного развития детей и молодежи, пресечения распространения наркомании как угрозы безопасного развития детей и молодежи, пресечения распространения наркомании как угрозы для демографии и здоровья нации максимально активизировала усилия по противодействию незаконному обороту наркотиков и профилактике их потребления.

Список литературы

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь от 9 июля 1999 года №275-3 (в ред. от 05.01.2015 года №241-3) // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2015.
2. Декрет Президента Республики Беларусь от 28.12.2014 года №6 «О неотложных мерах по противодействию незаконному обороту наркотиков» // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2015.
3. Постановление Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 26.03.2003 года №1 «О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными веществами, их прекурсорами и аналогами, сильнодействующими и ядовитыми веществами (ст.ст. 327-334 УК) (в ред. от 27.03.2014 года №7) // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2015.

ПСИХОДИАГНОСТИКА В ПОДБОРЕ КАДРОВ ДЛЯ СУДЕЙСКОГО КОРПУСА

*Г.С. Азаренок
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Психодиагностика в течение многих лет широко используется в разных организациях и ведомствах Республики Беларусь, и накопленный опыт показывает, что такой подход в изучении личности является эффективным. Но в судебной системе при работе с кадрами психодиагностика не применяется. На это указывает запрос, поступивший в УО «ВГУ имени П.М. Машерова» на кафедру прикладной психологии от председателя Витебского областного суда Ха-

миченок Н.Н., что и определило актуальность исследования. Также в действующем законодательстве Республики Беларусь требования к кандидатам на должность судьи сформулированы в самом общем виде, поэтому органы государственной власти, ответственные за подбор кадров, не всегда располагают необходимой информацией при рассмотрении вопроса о назначении гражданина на должность судьи. Новизна нашего исследования заключается в разработке и описании нового подхода к работе по отбору кандидатов на должность судьи, такого как психодиагностическое обследование. Продуктивно разрешая указанную проблему, мы исходим из того, что профессия судьи является одной из наиболее сложных юридических профессий. Основными содержательными особенностями судебной деятельности являются: правовая регламентация профессиональной деятельности судьи; властный, обязательный характер профессиональных полномочий судьи; нестандартный, творческий характер деятельности; процессуальная самостоятельность и высокая степень персональной ответственности.

Целью нашего исследования является разработка комплексной психодиагностической программы, адаптированной к личностным особенностям и к характеру профессиональной деятельности кандидатов на должность судьи. Основные задачи психологического обследования: выявление среди кандидатов на должность судьи лиц с нервно-психической неустойчивостью и находящихся в состоянии дезадаптации; оценка психологической пригодности кандидатов; выявление лиц с асоциальными установками, корыстно-утилитарной мотивацией.

Материал и методы. В основу организации и представления материала исследования положен компетентностный подход, ориентированный на формирование теоретической и практической готовности к разработке и внедрению комплексной психодиагностической программы по обследованию кандидатов на должность судьи. Методологическую основу нашего исследования составили материалы научного эксперимента по психодиагностическому обследованию кандидатов на должность судьи, который реализован учеными-психологами Российской Федерации [1]. В качестве метода теоретического исследования выступил сравнительно-сопоставительный анализ научно-методической литературы о критериях и возможностях психодиагностического обследования кандидатов на должность судьи, об основных исследовательских подходах в разработке этапов профессионального подбора кадров [2].

Результаты и их обсуждение. Результатом нашего исследования является комплексная психодиагностическая программа по обследованию кандидатов на должность судьи. Реализацию программы осуществляют специалисты-психологи. Основанием для проведения психологического обследования является запрос от организации и добровольное согласие на обследование кандидата на должность судьи. Психологическое обследование проходит в индивидуальной форме, при этом используется набор рекомендуемых, обязательных и дополнительных методик, соблюдаются стандарты их применения. Набор рекомендуемых методик широк, он является основой для составления основного списка методик. Основной список диагностических методик включает такие направления как: мотивационно-потребностная сфера, когнитивная сфера, эмоционально-волевая сфера, типология личности, коммуникативные свойства личности, направленность личности. Данные направления обеспечиваются методиками опросного характера, которые удобны в применении и обработке данных, вызывают положительный эмоциональный отклик у обследуемых, информативны, взаимодополняемы и взаимозаменяемы. Примеры методик: «Методика диагностики социально-психологических установок личности в мотивационно-потребностной сфере О.Ф. Потемкиной» диагностирует социально-психологические установки, направленные на «альтруизм-эгоизм», «процесс-результат», «свободу-власть», «труд-деньги». «Опросник когнитивного стиля» дает информацию по пяти параметрам личности: экстравертность-интровертность; трезвомыслие-мягкосердечие; конформизм-креативность; высокая организованность-низкая организованность; уверенность в себе-уязвимость, эмоциональность. «Методика оценки агрессивности в отношениях А. Ассингера» позволяет определить, достаточно ли человек корректен в отношении с окружающими, легко ли с ним общаться. Опросник «КСК» диагностирует такие показатели как: социально-коммуникативная неуклюжесть, нетерпимость к неопределенности, чрезмерное стремление к конформности, повышенное стремление к статусному росту, ориентация на избегание неудач, фрустрационная нетолерантность [3; 4]. Всего на данный момент функционирования программы в неё включено семь методик. Психодиагностические методики основного списка оформлены в виде электронной базы методик, которая хорошо сочетается с электронной системой образования университета. Дополнительные методы и методики применяются в том случае, если выявлены недостоверные данные по основным методикам; результаты использования основ-

ных методик позволяют предположить наличие состояний дезадаптации или иных отклонений в психическом состоянии кандидата на должность судьи; необходимо уточнение или подтверждение выявленных неблагоприятных психологических характеристик. Полный комплекс обследования проводится в течение одного рабочего дня. Во избежание утомления кандидата и искажения результатов обследования рекомендуется делать перерывы в работе. Рабочая нагрузка психолога должна составлять не более двух психологических обследований кандидатов на должность судьи в день. По итогам психологического обследования психолог оформляет заключение, которое действительно в течение 6 месяцев. Результаты обследования обозначаются вариативными формулировками о соответствии кандидата должности, например, «соответствует», «соответствует в основном», «рекомендован», «не рекомендован» и т.п.

Заключение. Комплексная психодиагностическая программа позволяет объективно оценить присущие личности претендента на должность судьи качества, их соответствие требованиям профессиональной деятельности и прогнозировать профессиональную успешность. Данные психодиагностики помогут понять личности кандидатов, особенно в том случае, когда перед квалификационной коллегией судей проходят ранее неизвестные лица. Отказ в рекомендации к назначению на должность судьи по результатам психодиагностического обследования защитит как самого кандидата от непосильной по психоэмоциональным параметрам деятельности, снижая риск возникновения у него психосоматических заболеваний, так и общество от негативных последствий его профессиональной несостоятельности. Можно объединить психодиагностическое обследование с психофизиологическим обследованием, которое в компетенции специалистов-медиков. Кроме того, становится очевидной необходимость внесения дополнений в законодательство о деятельности судейства в Республике Беларусь, где нужно нормативно закрепить психодиагностическое обследование кандидатов на должность судьи, предусмотрев его проведение одновременно с медицинским обследованием.

Список источников информации

1. http://www.businesspravo.ru/Docum/DocumShow_DocumID_159506.html.
2. <http://hrliga.com/index.php?module=profession&op=view&id=1482>.
3. Энциклопедия психодиагностики: [в 4 т.] [Т. 2]: Психодиагностика взрослых / [ред.-сост. Д.Я. Райгородский]. – Самара: Издательский Дом «Бахрах-М», 2009. – 704 с.
4. Истратова О. Н. Психодиагностика: коллекция лучших тестов / О. Н. Истратова, Т. В. Эксакусто. – 5-е изд. – Р. на Д.: Феникс, 2008. – 375 с.

ФОРМИРОВАНИЕ ФИЛОСОФСКО-ПРАВОВОЙ КОНЦЕПЦИИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В ТРУДАХ МЫСЛИТЕЛЕЙ ДРЕВНОСТИ

*С.М. Алексеенко
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Философско-правовая концепция прав человека, зародившись еще в теориях мыслителей древности, постепенно заняла прочные позиции практически во всех актах международного и национального законодательства. В основе философско-правовой концепции прав человека лежат такие системообразующие ценностные ориентиры, как достоинство, равенство, свобода, свобода совести, справедливость. Права человека являются значимой частью политико-правового сообщества, выступают в качестве индикатора взаимоотношений индивида и государства. Актуальность темы исследования заключается в том, что в настоящее время вопросы, касающиеся реализации концепции прав человека, все чаще возникают в странах мирового сообщества, будь то развивающиеся страны Латинской Америки или Ближнего Востока, или стабильные высокоразвитые государства Северной Америки и Европы.

Целью настоящей работы является выявление истоков содержания философско-правовой концепции прав человека в трудах мыслителей древности.

Материал и методы. Основным материалом исследования выступили труды таких белорусских и российских ученых как Кивель В.Н, Нерсесянц В.С., Лукашева Е.А., Карташкина В.А., Мазитовой И.Р. Ключевое значение для раскрытия темы имели общенаучные методы исследования: анализ, синтез, сравнение, обобщение, аналогия.

Результаты и их обсуждение. Корни зарождения философско-правовой концепции необходимо искать еще в истории древности. Сотни поколений философов, политиков и юристов оставили свой след в изучении и формировании концепции прав человека.